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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Україна переживає складний період своєї 

історії, позначений складними, почасти неординарними, соціально-

економічними і політичними процесами. Як наслідок, спостерігаються зміни 

духовних, моральних цінностей, ідеалів та орієнтирів усіх прошарків 

населення. Позбавлення від спадщини тоталітаризму, гармонійне входження 

нашої країни до світової цивілізації може опинитися під загрозою, якщо не 

підвищити рівень громадянської вихованості її громадян як передумови 

допомоги суспільству в подоланні відсталого характеру наявних у нього 

уявлень про справедливість, демократію, відносини індивіда і держави [2, 

c.31-35; 8, c.56-58]. 

 Важливою складовою національної системи освіти є  вища педагогічна 

школа, перед якою постає завдання не лише забезпечити високий 

професійний рівень  майбутнього вчителя, а й підготувати його до виконання 

функцій вихователя учнів, насамперед у плані їх становлення як активних 

громадян своєї країни. Будучи носієм певних ідей і поглядів, учитель 

виступає для учнів вагомим авторитетом, зразком для наслідування, діячем, 

який покликаний допомогти дитині набути певних рис, якостей і 

характеристик, сформуватися як суб’єкту громадянських відносин [13, c.1]. 

Водночас серед молоді спостерігається небезпечне для соціальної 

стабільності суспільства зростання бездуховності, зневаги до правових і 

моральних норм, антисоціальної поведінки, втрата соціального оптимізму. 

Молодим людям дедалі важче знайти можливості для громадянського 

самовизначення, протистояння негативному впливу деструктивних елементів 

сучасного буття.  

 У цьому контексті актуалізується такий напрям діяльності вищої 

педагогічної школи, як громадянське виховання майбутніх учителів. Адже не 
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володіючи відповідними якостями, вони не зможуть виконувати завдання, що 

покладаються на них державою в плані виховання молодого покоління. 

 Проблема громадянського виховання як способу набуття особистістю 

певних якостей, перебувала у полі зору видатних мислителів минулого 

(Сократ,  Платон,  Аристотель,  Цицерон  та  ін.) [3, c.125; 61, c.160; 82, 

c.184]. Особливості розвитку українського етносу, української 

державності мали специфічні характеристики на різних етапах історичного 

поступу нашого суспільства, що знайшло відображення в працях І. Огієнка, 

С. Русової, К. Ушинського та ін. [67, c.146-205]. 

 З погляду сучасності теоретичні засади громадянського виховання 

набули опрацювання в науковому доробку І. Беха, М. Боришевського, О. 

Вишневського, Н. Деревянко, М. Зубалія [7, c.5-8; 10, c.138-144; 19, c.12]. 

 До вивчення різних аспектів виховання студентської молоді в плані її 

громадянського становлення звертаються О. Гевко (національно-патріотичне 

виховання), М. Боришевський, М. Рудь, В. Смолюк (виховання національної 

свідомості та ін.[ 10, c.138-144; 13, c.1 ]. 

 Залучаючись до туристсько-краєзнавчої діяльності, людина опановує 

здатність дистанціюватися від власних стереотипів світовідчуття і 

світорозуміння й усвідомлювати універсальні виміри соціокультурного 

середовища в комунікативній єдності з іншими, і таким чином виявляти їхню 

цивілізаційну спільність і відмінність. 

 Науковці розглядають філософські засади туризму, акцентують на 

позитивному впливі на світовідчування, погляди, переконання краєзнавчої 

діяльності; розглядають основні напрями поєднання туризму і краєзнавства. 

Однак поза увагою науковців залишилася таке важливе питання, як 

використання туристично-краєзнавчої діяльності для громадянського 

виховання особистості, зокрема студентів педагогічних спеціальностей 

закладів вищої освіти як майбутніх професійних педагогів, одне з провідних 
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завдань яких полягає у вихованні в учнів громадянських якостей [4, c.15-23; 

9, c. 92-97]. 

Мета дослідження – здійснити комплексний науковий аналіз проблеми 

громадянського виховання студентів педагогічних спеціальностей закладів 

вищої освіти, визначити, науково обґрунтувати та апробувати модель 

підвищення ефективності громадянського виховання студентів засобами 

туристично-краєзнавчої діяльності. 

            Завдання дослідження: 

 - вивчити стан розв’язання досліджуваної проблеми в педагогічній 

теорії та практиці; 

 - уточнити сутність громадянської вихованості стосовно студентів 

педагогічних спеціальностей; 

 - визначити компоненти, критерії, показники та рівні громадянської 

вихованості майбутніх учителів; 

 - охарактеризувати, обґрунтувати та експериментально перевірити 

модель громадянського виховання студентів у процесі туристично-

краєзнавчої діяльності. 

         Об’єкт дослідження – процес виховання студентів педагогічних 

спеціальностей. 

 Предмет дослідження – зміст, форми і методи громадянського 

виховання студентів педагогічних спеціальностей закладів вищої освіти у 

процесі туристично-краєзнавчої діяльності. 

Практичне значення дослідження полягає в розробці принципів, 

змісту, форм і методів туристсько-краєзнавчої діяльності як засобу 

громадянського виховання студентів. 

           Результати дослідження можуть бути використані у виховному процесі 

закладів вищої освіти, у практичній роботі викладачів, на курсах фахового 

вдосконалення педагогічних працівників у системі післядипломної освіти, а 
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також при створенні програм навчальних спецкурсів, студентських клубів, 

розробки їх змісту. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський,  23 вересня 2020 року) і висвітлені в 

одній науковій статті. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 

94 сторінках, з яких  85 основного тексту, що містить 11 таблиць, 1 рисунок. 

Дипломна  робота складається з вступу, трьох розділів, висновків та зі списку 

86 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене нами дослідження дало змогу зробити такі висновки: 

1. Сьогодні проблема громадянського виховання привертає увагу 

політологів, психологів, педагогів, які з позицій специфіки своєї галузі 

наукового знання, розкривають сутність цього поняття, визначають його 

мету і завдання, якості й цінності, які характеризують людину – громадянина.  

У наукових розвідках сучасних науковців набули висвітлення різні 

аспекти громадянського виховання і використання краєзнавства як засобу 

його реалізації в умовах закладів вищої освіти. Ці питання розглядаються 

авторами крізь призму соціально-психологічних особливостей сучасного 

студентства і завдань, які покладаються на студентів педагогічних 

спеціальностей щодо громадянського виховання учнів у майбутній 

професійній діяльності. Основна увага акцентується на національно-

патріотичному вихованні студентської молоді, формуванні в неї духовних і 

громадянських цінностей, етнокультурної компетентності, демократичної 

культури, забезпеченні громадянської соціалізації. 

Громадянське виховання студентів у закладах вищої освіти передбачає 

створення умов, які забезпечували б набуття ними знань про сутність 

громадянськості, розвивали позитивне ставлення до своєї Батьківщини, свого 

народу, сприяли усвідомленню й поцінуванню майбутніми вчителями 

історичного минулого і сучасності своєї країни, її культури, оволодінню 

вміннями і навичками громадської поведінки і діяльності. 

 Тобто, громадянське виховання розглядали як процес набуття 

студентами педагогічних спеціальностей сукупності громадянських якостей 

та активне відтворення їх у  власній життєдіяльності, в тому числі у 

майбутній педагогічно-професійній діяльності. 

Одним з типів туризму є краєзнавчий туризм, який характеризується 

проведенням його учасниками туристично-краєзнавчої діяльності, яка 
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становить дієвий засіб розвитку особистості, збагачення і розширення її 

досвіду, формування свідомості на основі вивчення рідної землі, 

ознайомлення з її історією, культурою, традиціями народу, реалізації 

творчого потенціалу людини і тому може слугувати ефективним засобом 

громадянського виховання студентської молоді. 

2. За результатами констатувального етапу експерименту, який 

проводився відповідно до розробленої нами методики, виявлено, що 

більшість студентів (47,6%) перебуває на середньому рівні громадянської 

вихованості. До високого рівня за сукупністю показників належить 15,8% 

студентів, до низького рівня - 36,6% студентів. 

3. Розроблено модель „Громадянське виховання студентів у процесі 

туристсько-краєзнавчої діяльності”. Складовими моделі визначили: мету, 

завдання, принципи (культуровідповідності, функціональної 

взаємодоповнюваності, виховання в колективі і через колектив, особистісно 

орієнтованого підходу), зміст (знання, уявлення, емоційні ставлення, 

поцінування, поведінка), засоби (туристсько-краєзнавча діяльність), форми 

(туристсько-краєзнавчий клуб, екскурсії, подорожі), методи (бесіди, групова 

робота, доповіді), результат. 

4. Апробація моделі здійснювалася через проведення засідань клубу, 

самостійну пошукову діяльність студентів, проведення літературно-

історичних досліджень, безпосередньо у процесі туристично-краєзнавчої 

діяльності на території Кам’янця-Подільського, Кам’янець-Подільського 

району та Хмельницької області, залучення до громадської діяльності. 

Одержані за результатами заключних зрізів дані засвідчили помітні 

позитивні зрушення, що відбулися в рівні громадянської вихованості 

студентів. Перед початком дослідно-експериментальної роботи до високого 

рівня громадянської вихованості належало 15,6% студентів, після її 

завершення чисельність цієї групи збільшилася до 53,4%.  
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До середнього рівня за даними констатації належало 48,1% студентів, 

після завершення формувального етапу експерименту – 34,7% студентів. 

Помітно зменшилася кількість студентів, яких ми за результатами 

констатації віднесли до низького рівня громадянської вихованості (34,1%). 

На цьому рівні залишилося лише 11,9% студентів від загальної їх кількості. 

Таким чином, розроблена нами модель „Громадянського виховання 

студентів у процесі туристсько-краєзнавчої діяльності” довела свою 

доцільність і правомірність. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розв’язання 

проблеми громадянського виховання студентів педагогічних 

спеціальностей засобами туристично-краєзнавчої діяльності.  

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у вивченні 

можливостей поєднання роботи закладів вищої і середньої освіти у 

громадянському вихованні школярів і студентів за принципом 

наступності. 
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